

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő, egész évre 8 pengő.

Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felölös szerkesztő és kiadó:

DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Céldómok köz- és intéződének a szerelmi részt illető közlemények hirdetésok és mindennemű pénzügyi

A tihanyi Károly király ünnepe lefolyása.

Befejezést nyert Tihanyban Károly király szomorú sorsának emlékeztérére az ország vörmegei által felépített kálvária utolsó állomása is. Hátra van még a kálváriák koronája, a Golgota, melyet Budapest székesfőváros épít fel és amelyet a jövő évi ünnepély keretében szentelnek fel.

Az idei ünnepély a kellemetlen idő dacára is igen népes volt. A kora délután gyülekezett már a közönség és mire az ünnepély megkezdődött, egy talpalatnyi hely sem volt sem a templomban, sem a templom hatalmas előterén. Az ünnepelő közönség nemcsak az itteni környékből verődött össze, hanem az egész csonka országból jöttek küldöttségek és magánosok. Többszerre volt tehető az ünnepelő közönség száma, kik között: igen sok volt az előkelőség és az ország valamennyi vármegyéje elküldte ide a képviselőket, sőt külföldről is érkeztek küldöttségek.

Megjelentek: József és József Ferenc főhercegek. Augusztia, Anna, Magdolna főhercegnők, akiket a Himnusz hangjai mellett Csekonics Iván gróf fogadott a rendezőbizottság élén.

A felsőház képviseletében Hunyady József gróf, a képviselőház nevében Czettler Jenő, a kormány képviseletében Klebelsberg Kuno gróf, Gömbös Gyula honv. min. képviseletében Schlemmer

Itt voltak még: Zichy János gróf, Zichy Aladár gróf, Széchenyi Emil gróf, Andrassy Géza gróf, Merán Fülöp gróf, Ungvár Gábor, Brandis Kelemen gróf, Lichtenstein János herceg, Vay Arthur gróf, Zichy Pál

gróf, Schonta Imre Zeno körvett kapitány, öfelsége utolsó szárnysegéde, Meszlényi Pál, Szentirmay Béla, Pongrácz Jenő és

tin, Molnár Kálmán, Lóczy Lajos egyetemi tanárok.

A tábornoki karból megjelentek: Sypnewszky György lovag, Kratochwill Károly, Lukasióh Géza, Metz Rudolf, Klemya Károly, Papp István és Fluck altábornagy. Részt vettek még az ünnepségen Széchenyi Endre gróf, Ozikán Zichy Móró báró, Kenessey István Lajos, Keglevich Gábor gróf, Fack Leon ezredes, Pados Jenő ezredes, Gázon István és sokan mások.

A vármegyeket a következő küldöttségek képviselték: Zemplénummegyét Bernát Aladár alispán, Chudovszky Móró, Leskó István, Henrik Sándor és Tóth András, Vasvármegyét Tarányi Ferenc főispán, Horváth Kálmán alispán, Vidos Árpád főjegyző, Kiskos István polgármester, Vargha Gábor képviselő és Jagóh Béla községi főjegyző, Borsod, Gömör és Kishont megyét Bónis Aladár alispán, Lukács Béla és Farkas Olivér torditokosok, Baranya vármegyét Fischer Béla alispán, Igaz Béla dr. prélaus-kanonok, felsőházi tag, Patacsi Dénes, Fenicz Ignác és Muszti István, országgy. képviselő, Jászenszky Iván torditokos, Schneider József, Faller József, Tétéki Sándor, Kammerer Andor, Blaskovich Ivan, Keresztes-Fischer Miklós, Bogár Gyula, Huba Aladar, Nógrád-Hont megyét Jászenszky Kálmán pápai prélaus, apátjelölt.

Erőn aljegyzők és Hanzély Gyula gazdasági főtanácsos, Zalavármegyét a főispán és alispán megbízásából Demeter György balatonfüredi főszolgabíró képviselte.

Megjelentek még vitéz Kun Lajos plébános, Tóth János, Wéber Pál kanonokok, Schneider dr. mainzi kanonok.

A Magyar Nők Szentkorona Szövetsége Apponyi Albertné grófné és Oleschally Károlyné hercegnő vezetésével vonult fel. A küldöttségben résztvettek Budapestről: Apponyi Györgyné grófné, Ugron Gábor lovag Sypnewszky Györgyné, Mihalovics Istvánné, Istvánffy Gyuláné és Radnai Árpádné. Baja küldöttségét Dönhoffer Szilárdné vezette, Esztergomból Kornhaber Samuné, Veszprémből Békeffy Istvánné, Szombathelyről Vajtkó Istvánné és Lingauer Albinné, Tallyáról Haba Győző és Egerből Urbán Gusztáv és Szegedy Györgyné Aczád vezették a küldöttségeket. A küldöttség tagjai voltak még: Csöngöd Zoltánné, Radnai Árpádné, Szerényi Sandorné baroné, Rukovina Ferdinándné baroné, Steinbarrer Alajosné, Sypnewszky Gyuláné özv. Rösser Ödönne, Szonkoly Istvánné.

A steierországi osztrák szövetség küldöttségét Löner Móró ezredes és Stadler Henrik ezredes vezették.

resztos lovagnyi nyujtot a Budapesti Lovasegyesület lovas-csapata, amely emlékünnep alkalmával

egyetli lovas-stafétát indította Tihanyba. A staféta győztes bronz-koszorút hozott. Bakonyi János ügyvezető-igazgató vezette a lovas-stafétát.

ifj. Krüger Aladar, Matias Tibor és Sasik Szvetozár lovagoltak el Tihanyba. A nemzeti színű és ezüsttűk egyesületi szalagokkal díszített bronz-koszorút Ra-

nyi János helyezte el a királyszozában.

Az ünnepélyes felvonulást igen rövid istentisztelet előzte meg a templomban. Azután levették, cserkészek által

A betyár meghal!

Írta: Barna Gábor.

Igy mondják, mesélik. A régi világban történt, mikor még szebben szomorú muzikát vert ki az emberi szívek halkán dobogó gitárján az élet:

A bakonyi erdő környékének rémje, Barát Pista marcona nézesű, igazi harami típus volt. Erős, mint az oroszlan, ravasz, mint a róka. Ha valakire kivetette a halálját, akkor az biztosan megismérgedett a kaszással. De az idő lassanként megtörte a haramiat is és gyakran panaszkodott tarsainak, hogy már nem tudja olyan ügyesen kiragadni a kipeccézett lovat a ménesből, Tarsai biztárnak, hogy csak nullo dolog az egész s egyszer csak arra ebredd, hogy ismét a régi Barát Pista. Legyintett a kezével, lesütötte mogorva szemét és szeggyennel, nyírgyegei temette régi magát, a dacost a keményt, aki nem lesz többé soha.

Egy-szer Pista a városban járt és oviszt a lapban, hogy a zsványok ellen könyörtelen írtóhaborut indítanak. Mérgesen felugrott és futott hazafelé. Féltően remülten látta, hogyan viszik tarsait villogó szuronyokkal a zsandárok. Hajs, ha ő a régi volna! Ugy közbük van, hogy holtukig megemlégetnek ezt a szép tavaszi napot. De nem volt bátorossága.

Elhajt a viruló bokrok mögé s onnan nézte ókinző könyvektől harmatos szemmel a temető mentéket vonuló csapatot. Mikor eltűntek, kinyitott a bokrok alól és lassan, szegyenkeze indult tovább.

Most-mez vele szemben kerekedett hatalmas porlelő, melyből az uraság könnyű hirtőre-bontasult ki. A harami az országút közepére állt és megkapta a lovak kantarát.

— Hagyd, paraszt! — kiáltotta mérgesen az uraság, de a kocsi s ugrott neki valamit, mire elővett egy bugyellárist, mely csak úgy duzzadt a bankótól és odadobta a betyár elé a porba.

Pista csak nézett és halkán, piros arccal köszönte meg az alamizsnát, mert ő annak vette. Aztán tovább ment. A kocsi titokban utána nézett és úgy dörmögte:

— No, ez is megpuhult a maga tüzeben! Bezzeg, mikor utóljára találkozunk, jól belepuhított a kezembe.

— Ne politizálj János, hanem csapjál a lovak közé, — szakította félbe az uraság — mert még vissza talál fordult.

Dehogyan fordult! Az erdőbe ért és ke-reste elrejtett fegyvereit. Elvitte a csendőrtök. Nem tudta, mitévő legyen. Ha visszafordul, a csendőrtök fogják el, ha nem, nem tud mit

kezdeni. Visszafordul, hátrazotta el és neküld a szegénylegény kalváriás útjára. Bando-kolás közben elgondolkodott...

Megjelentek előtte aidozatai és megbord-zadt ömagától. Hátha meg jönra térhetne? Meggyorsította lépteit és a kocsi után futott, hogy a pénzt visszaadja. A kocsi egyik kereké eltört és így nemokara utierte. A kocsi remülve mutatta urának a betyárt.

Az uraság hideg nyugalommal vette ki zsebéből a hálótűt revolvert és várta. Pista mindent észrevett és a pőbzárát magára emelve integetett. Ez lett a veszte. Az ur azt hitte, hogy a betyár törbe akarja csalni, célzott, lőtt. A golyó az érszényt csapta ki a ruhájából kézéből. A betyár hirtelen megfordult és elfutott.

A városba érve az uraság a csendőrségre ment és elmondta az érdekes kalandot. Másnap hajnalban husz csendőr indult az erdőbe, Pista elfoaszára. De a betyár, mikor látta, hogy nincs menekvés, felgyújtotta az erdőt és ott halt meg a lángok közt, becsüllettel, mint egy hős szegénylegény.

Igy mondják, mesélik. A régi világban történt, mikor még szebben szomorú muzikát vert ki az emberi szívek halkán dobogó gitárján az élet...

megnyitott menetben vonult fel a pápaág Rott Nándor megyéspüspök vezetésével. A menetben a Szent István gyalogezred zenekara muzsikált. Az Echo dombra érve Rott Nándor püspök megaldotta az újonnan felállított stációkat. Ezután az ünnepi közönség a szónoki emelvény köré vonult, hol egymás után adták át az alapító leveleket azoknak a vármegyéknak a küldöttei, akik a most felavatott stációkat feleltették.

Baranya vármegye képviselőjében Fischer Béla alispán, Zemplénvármegye képviselőjében Bernáth Alajos alispán, Nógrádvármegye képviselőjében Jeszensky Géza pápai prélat, Borsodvármegye képviselőjében Bónis Aladár alispán, Sopronvármegye képviselőjében Gevay-Wolf Alajos alispán, Sopron város képviselőjében Turner István polgármester és Vasvármegye képviselőjében Horváth Kálmán alispán mondták beszédet.

A beszédekre Mátyás Engelbert tihanyi apát válaszolt és ígéretet tett, hogy a bencés rend hűséges őrzője lesz a történelmi vezetésű kálváriának. Az ünnep alatt a székesfehérvári Szent István zenekara játszott és a szombathelyi Máv. Egyetértés dalárdaja énekelt régi egyházi dalokat.

Az egyházi dalok elhangzása után az ünnepség szonoka, Czettler Jenő dr. a képviselőház alelnöke mondotta el nagyhatású ünnepi beszédet.

— Koröskörül — mondotta Czettler Jenő — a Szent Imre jubileum örömtűzei égnek, a lelkesedés zaszalai lobognak, az ország fővárosába nemzeti zarándokok sereglének s mi csendben, megrendült lélekkel állunk a Szent helyen, amelynek bőrcs teje, kék vize, levegőjének minden parányi részecskéje a magyar történelem nagy eseményeitől terhes. Ez a hely látta dicső pompájában az Árpádok hatalomban teljes Magyarországát, ez a hely látta porbaha nyolctalan Mátyás birodalmát s ez a hely volt nemzeti történetünk leggyászosabb, legmegalázóbb eseményének szemtanúja, amikor a porig alázott, mindenből kifosztott, ellenfél által felüptor nemzeti sajtó királyát, akit a Szent korona büvös hatalma a legelső magyar emberré emelt, akinek személyében a magyar nemzet inkarnálódik, kénytelen volt fogolyként kiadni azoknak, akik Trianonban kockáztatták a nemzet köntösére s maguk között szétosztották Szent István birodalmának a hármas hegy, a négy folyó koszoruzta királyi palástját.

— Első szent királyunk óta a nemzet és a király harmonikus együttműködése sokszor meg volt zavarva. Király és nemzet, vagy utóbbinak egy része sokszor állott fegyverrel a kezében egymással szemben. Koppánytól Világosig számtalanszor került a király akarata a nemzet elgondolása, vagyakozása fölé, több királyunk foglya volt a nemzetnek, de hogy a magyar külső ellenségnek fogolyként adta volna át koronás királyát, erre csak Tihany falai emlékeznek s ennek gyökere nem a mi ezer esztendő történetünkben, de Trianon nemzetpusztításából táplálkozott. Hiszen király a nemzetért a várnai síkon, Mohács mezején meg tudott halni, a nemzet is ezer csatában tett tanubizonyoságot királyhűségéről, a mi történelmünk vérről, vassal íródott, csak egyet nem ismert, fejéért, kardjéért jönni kellett az ellen-

KÖZPONTI SZÁLLODA Budapest HOTEL CENTRÁL VII. Baross-tér 23.

A Keleti pályaudvartól alig 2 percrenyire.

A krmenesalja kedvelt találkozó helye. Előrangú modern családi ház, Központi fűtés. Minden szobában hideg-meleg folyóvíz. Egyágas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 P. Kétszázas szobák árai: 10, 12, 13, 14, 15, 16 P. Fürdőszobás szobák. Rad-ó, Telefon a szobákban. Tulajdonos: **PALLAI MIKSA**

önként nem adta oda soha. — Ime ezek a stációk: Mindenik egy-egy ütalomfa, figyelmeztetés ellenségeinknek, hogy a széthuzas, az egyenletlenség, olcsó győzelmeik kuforrása kiapadt, királyunk szomorú sorsa, a nemzet porig alázása egységbe kovacsolta a dacos, széthuzó, egyenetlenkedő magyar lelkeket. A kálváriának a törvényhatóságok által alapított stációi a magyar Golgothajárás tisztelet parancsoló áhitatát adják a pártos szenvedélytől elvakult hitetlen tamásoknak is.

Az ünnepély befejezése után ismét a templomba vonult a tömeg s itt Rott Nándor püspök misét pontifikkát. A főpapi mise után a közönség a királyszo-bákba vonult, ahol az emléktáblát koszorozták meg. Itt Zichy Aladár gróf mondott megható beszédet.

Pálpusztasajt VILÁGMARKAI!

BÜROK

Uradaimi gazdaságok figyelmeibe!
Nemesített buzafajta kísérletek beállítására igényt kapott buzaváltó.

A földművelésügyi kormány 1927. óta minden évben kioszt a 100 holdon felüli uradalmak közül: 10—15 vaggon eredeti nemesített buzat jelentős kedvezményekkel. Az akció célja az egyes nemesített buzafajták fajtaértékének különböző termelési viszonyok között való megállapítása. (Összehasonlító termelési kísérletek.)

A buza termelőképessége és minőségi értéke nemcsak a fajtan múlik, hanem a termelési hely természeti és termelési viszonyain is: talaj, trágyázás, elővetemény, klíma, miveltetés stb. Az egyes buzafajták különböző viszonyok között produkált terméserevényeire nézve tehát évek során át gyűjtött ezer-százamu komoly kísérleti adataira van szükség. A gazdakamara átérték és feladat nagy horderejét és súlyos felelősségét, tehát olyan uradalmakkal kapcsolnak be az országos kísérletekbe, melyek komoly szakszerszeggel, pontossággal képesek az adatokat gyűjteni, feljegyezni és hű buza mintákat beadni.

Az uradalmak 4—4 fajta eredeti nemes buza vetőmagból egyenkint 50—50 kilogrammot kaphatnak teljesen ingyen és költségmentesen, viszont 10—10 kilogrammot a termelésből kötelesek beszolgáltatni az Országos Növény-nemesítő Intézet, illetve a Gabona és Liszt-kísérleti Állomás részére. A kísérleteket a gazdasági felügyelő és a gazdakamara ellenőrzi. A Felsődunántúli Gazdakamara kerületében 18 fajta eredeti nemesbuza kerül így összehasonlításra, még pedig

az Esterházy, Mindszentpusztai, Hatvani, Szécsács és Bánkúti nemesítő uradalmakból. Jelentkezések az országos összehasonlító kísérletekben való részvételre a területileg illetékes Gazdakamarához küldendők be.

Képviselőtestületi közgyűlés.

A tegnapi képviselőtestületi közgyűlésen tárgyalattak az alábbi ügyek: Peter Dánielt a közszeg perbe fogja azért, mert egy jogtalanul használt földterület birtoklásának adását megtagadta. Broczky András kömvérmester illetőséget kap akkor, ha honpolgárságot tud felmutatni. Serfőstenyészteset hásszertes tenyésztésre akarják átterelni, azért hásszertes apállatot szereznek be.

Pintér József ny. tanító illetőséget 30 P felettsége ellenében kapja meg. Belezny Lajos kéri, hogy övadékát ne pénzbe, hanem elfogadható váltóval pótolhassa.

Sallér telek eladásának tárgyalása ismét meghaltsást nyert. Erre vonatkozólag Csoknyay József képviselőtestületi tag az alábbi határozati javaslatot nyújtotta be:

Tekintetes Képviselőtestület! A Sallér-féle hazat és telek azért vette meg a vármegye, mert a törvényhatósági úton ezen a helyen átvezette, úgy a forga mi ez köztök közlekedését, mint a személyforgalmat jobbra, biztosabbra tette. A munkálatok megkezdésekor vettek csak észre, hogy főmunkáit végeztek, mert jelenet a helyzet javult, a közlekedés biztosabbá vált, de ami a főcél volt, a teljes forgalombiztonság nem érelet el. Most nem ottak az a helyzet, hogy a közlekedési eszközök vezetői sem a városból kifutó mozdik, hanem pedig a befelől jövők nem látanak előre, még pedig azért, mert a Csapor-féle dezakkerítés, másik oldalon pedig a Csapor-féle pajta akadályozza meg a szabad eljáratást.

A dezakkerítés kb. 45 fok szög alatt ékvölődik be a Dömöki-útba és egyrészt a szabad eljáratást korlátozza, másrészt a gyalogjárdát annyira elszűkíti, hogy a járdán egy ember is alig kélhet át, emiatt és könnyen megtörténhetik az a nem kívánt eset, hogy ez a hely lesz Czellnek a halálfordulója. Mikor az utat ezen a helyen kiépítették, teljesen figyelmen kívül hagyták a személyforgalmat, a járdát nem építették ki és a hepe-hupás területen kellett a gyalogjáróknak közlekedni, esős, saros időben tiportak a sarat, tonkretették labellijöket, ruhájukat egyaránt. De nem gondoltak a vizelvezetéssel sem, hanem hagyták a vizet a kiépített úttesten végig folyni, amiáltal az úttest felázott és a járművek idővel elfavagáltak. Ezeket a bajokon kívül a Sallér-ház lebontása folytán egy csunya szituáció tamadt azáltal, hogy szabaddá lett a Csapor-féle tarata udvar, a lábas pajta pedig belekerült az ucca közepébe. Szerény véleményem szerint ezeken a bajokon a következőképpen lehet segíteni:

A közlekedés biztosabb tétele végett a Csapor-féle dezakkerítést be kell helyezni a Rakóczi-ucca hátsófalába, így a dezakkerítés Dömöki-felől vége kb. 4 méterrel be kívánkozni, miáltal egyrészt a szabadjárás biztosítva lesz, másrészt kiépített lesz ezen a helyen a vizelvezetésre szükséges árok és megoldást nyer a mostani keesony gyalogjáró kiépítése is.

Emelitem már, hogy az ut athelyezésekor sem a gyalogjárdát nem építették ki, sem a vizelvezetéséről nem gondoskodták, de nem számítottak arra sem, hogy az uccai fák, hirtelésre helyet hagytak volna. Azért mivel ott est a helyet eladóknak, ki kell építeni a szabályozott gyalogjárdát, ki kell építeni a vizelvezető követelt árkt, el kell hagyni megfelelő szélességben a fasor-részsere szűköség

Csapor-féle oda nem
Csaporról való o sártság, mert itta előtt az
városi, hogy
vízes útban
latba az a
állapot ép-
gó-e az, hogy
tiszteletere
helyen vállíték
bőlyezt azért
helye ez
befelgalom
népének
levojnák
nat. Ezek-ket
szel az a-bb-
határozaji
A T-k. Kép-
hazihelyből
nem adja el,
ismert-tett
nek Evesből
A munkaiatokat
azokaiatokat
befelezserőfi
tegen
még mindig
ek eladására
tegen qd
Az
pályan
lonból
Moranyi Józ-
sejnek 40 P
szentesi i
Az a
fogak javítani,
buzák egy evi
paktányi
er fiz-tet kap-
tartozása van
Magyar
tartozat-l
Nap-
kiint lesz i
mindy
Ucc.
Kö
nunal
sz
Ma-
óta áll-
hárszor-
meg a l
E-
19.0. évi
ltszob-
kérült
occái vilány-
koran újítak el.
Ebből óv-
ze isoda lyu-
kadt ki s
világítat.
Erő-
provokált a
ellenőrzés, a
14000 pengő
haszon J
hely-
pézt
tepen és az
ellen-
tája megbizni.
Csoknyay
tag ellenezet-
est és az
600 pengőt
kiterő
zható egyón-
nek.
követ-
keztében
len az garan-
ciat
mas olyan
meg a
jól dotált,
mert a
jegyzői jöve-
delme
ia, hol havi
keres ha-
vankül-
vámán a bíró
végre a bíró
megrován-
iseiőtestületi
tagd i
nagy kón-
ternáció
tiltak helyük-
ről és
termelt.
Végre
a befelözte be-
szedot,
hogy tiltakozást
tejtete ki
ellen.
A
forra lett 189
iben a be-
vételii
a hiány 20.610
pengő,
hiányzó.
kor az apát-
sőt Toth István,
a Keri
Kutyai
nyug. máv.
Pénteken
orvos fele-

ségével és társaságával autókirándulásra ment a Badacsonyi hegységekbe. Le a hegyről hazafele jövet nem vettek észre a hirtelen jött kanyart s ennek az lett a következménye, hogy egy sziklának nekiment az auto, felborult s maga alá temette az utasokat, kik közül maga dr. Varga és felesége szenvedtek a legsúlyosabb sérüléseket. Innét saját autójukon készíltottak őket a helybeli kórházba. A fiatal asszony sérülése a legsúlyosabb. Itt említettük meg, hogy a társaság egyik tagja Pirok István jegyzőgyakornok, ki akkor nem volt az autón, mert gyálog igyekezett lefelé, szerencsésen megmenekült.

Csomagot találtak. Valakinél tréfas kedve tamadt és hogy jól megtréfáljon valakit, ételmaradékok, alma, körte és egyéb gyümölcs-cukrákat pakolt össze a domos csomagba és azt annak rendje és módja szerint megcímmezte és azt a Kossuth utcában szépen elhelyezte. A csomagot egy csillifany örömmel kapta fel a földről, de nem tudván mit cselekedjen vele, felvitte a városházára és átadta ott. A községbizottság a talált jelenlétében a csomagot felbonthatta, mivel a csomag tartalmát harmadrésze majd öt illelt meg. De nagy lett a megrökönyödés, mikor a csomagból csupa ételmaradék fordult ki.

Leleplezték az Ismeretlen szerzőt. A szenzációs leleplezést a Színhazi Élet közli új számában Brucknerrel, az Ismeretlen szerzőről, akinek a fényképe Lucze Sándor helylapijában jelenik meg először Magyarországon. Az új szám gyönyörű képes riportot hoz a pesti virágos kertekről és az amerikai flapperekről akik Budapesten nyaralnak. Lucze Sándor a jövő színhazi szenzorliri vezércikkét Kosáry Emmi angol színésznő lett. Fényképer és riport a Paramount két magyar bevezetőjéről. A színhazi Élet bő terjedelemben közli a Rejtett-kincs pályázatra beérkezett legjobb leveleket. Hat szenzációs kabarédarabot közli az új szám, amelyben rendezet érdekes olvasmányt és képet talál az olvasó. Az új számot regény, novella, költés és 32 oldalas Gyermekújság egészíti ki, amelyek ára 1 pengő, nyomdai előfizetési díj 10 pengő. Kiadói hivatal Budapest VI. Arany uccs 8. szám.

Színigazgatók beosztása vármegyékben. A hivatalos lap egyik újbóli száma közölte az 1930—31-es esztendőre szóló színigazgatói engedélyeket. E szerint Vasvár, Szentgotthárd, Czéldömölk és Kőrmend nagyközségekre, a többi kerületre Kallós József színigazgató kapott engedélyt.

Uj postamester. A meztársasági pápóci postamesteri állást Virág Gizella, Virág Károly papóci igazgató tanító leányával töltötte be a papóci postaiszolgálatos.

Elnyert vasutas. Horváth Sándor a ny. máv. kalauz súlyos bajával még december hónapban a szombathelyi kórházba került. Betegsége annyira elhatalmasodott rajta, hogy az orvosok nem bírtak már az életnek megmenteni, 36 éves korában szerdán meghalt. Horváth Sándor hosszú időn át itt Czellődömölken teljesített szolgálatot és a múlt év november 1-én nyugdíjaztak. Holttestét Czellődömölkre szállították és tegnap délután temették el a temető hullaházából. Temetésén a nagy gyászoló közönségen kívül megjelentek a vasutasok is zászlójuk alatt. Felesége és két kis gyermeke gyászolja.

Lezuhant repülőgép. Samu László kiskunissai közműveseged vitorlázó repülőgépet készített s azzal múlt vasárnap felszállt. A gép a nagy szélben lezuhant és két kereke össze törtött. A feltalálónak nem történt semmi baja. Samu László a gépet kijavította és a héten újból megkísérli a felszállást.

Felhívás a fővárosba utazókhöz! A Szent Imre jubileumi év alkalmából Budapestre utazó igen tisztelt olvasónk figyelmét saját érdeklődésben felhívjuk a világhírt SEMLER (Budapest IV. Bécsi-ucca 7. szám) cégénél folyamatosan levő nagyarányú maradék vásárra, mely alkalmat nyújt olvasóinknak a 80 éves füzeti múltja visszatérítő SEMLER cég már fogalomná vált legjobb férfi és női szöveti alkalmi áron való beszerzésére.

Iparrendelést kaptak a czellődömölki járásban. Hajas Sándor Nagysimonyi térsékrekeskedés, Toppeltis Bálintné Celli gyümölcskeskeskedés, Kustos József Kemenespálfa cipész, Mész István Celli kőműves iparra. Lemondott

az iparáról. Lovi Jenő Kemenesmihályfa mézszarós és bentes, Lovi Desző bádogos Celli.

Kistejgyűjtő tanfolyam megtartása. A földmívelésügyi m. kir. miniszter I. évi március hó 18-án kelt 52.706. 1930. IX. 1. számú leiratával arról értesítette a Felsőöndönantuli Mezőgazdasági Kamarát, hogyha a kistejgyűjtő tejipari tanfolyamra kamaráknál 20 jelentkező lesz, úgy akkor az ősz folyamán ezen tanfolyam megtartását a papai Mezőgazdasági Szakiskolánál elrendeli. A kistejgyűjtő tanfolyamra jelentkezhetnek a gazdáljak és gazdák. A kervevényhez mellékelni kell a születési bizonyítványt, a községi erkölcsi bizonyítványt és a hatóság (járásorvos) bizonyítványt arról, hogy egészséges, erőteljes testalkatú. A földmívelésügyi m. kir. miniszter urhoz címzett kérésnyire 1 P 60 filleres okmánybelleget kell ragasztani, mely mellékleteivel együtt a Felsőöndönantuli Mezőgazdasági Kamarához szeptember 15-ig beiktundó.

Gyomor és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorfájdalomnál, fehérvérűségnek, hasi fájdalomnak, homokfajlásnak, hányingernél, 1—2 pohár természetes Ferenc József keserűvizet a poszton, kitűztűtja az emésztő utakat. Közkezeiben jelentéseket olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általában dicserik. A Ferenc József keserűvizet gyógyszertárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

Halálozás. Molnár Jánosné szül. Sömegi Margit, hosszas szenvedés után 28 éves korában folyó no 8-án meghalt. Temetése folyó hó 10-én, múlt vasárnap délután nagyszámú gyászoló közönség jelenlétében ment végbe. Az elhunytban Sömegi István kertész egyetlen leánya gyászolja.

Felhívjuk a volt cs. és kir. 83. és 106. gyalogezredék tisztikarának és legénységének a figyelmét, hogy Szombathelyen az ősz folyamán felállítjuk az ezred hősi halottainak emlékoszlopát. Az volna az óhajunk, hogy ezen ünnepeken a volt cs. és kir. 83. és 106. gyalogezredék minden egyes volt tanja lehelting személynél jelenjen meg. Hívjuk ezért igen tisztelt bajtársainkat, hogy tudassák velünk levelezőúton vagy a saját, mint volt ezred bajtársaink ismert jelenlegi címét, hogy az ünnepeket napját annak idejében mindenki pontosan tudathassák. Cím: 83. és 106. gyalogezredék emlékoszlopát Szombathely.

A két év ötpengősök pénztári kezelésén. A pénzügyminiszter a pengő értékű ermek pénztári kezeléséről szöve rendeletet kiadott. A rendelet értelmében a magánfel az ötpengős-ermet nem köteles kötszázötven pengőnél, a kétpengős-ermet ermpengőnél, a kétpengős-ermet nagyobb összegben teszt el fogadni. Intézkedik a rendelet az új ezüstpénzek tekercseléséről is. E szerint egy tekercsben husz darab ötpengős van, ughygy egy tekercs értéke száz pengő. A kétpengősökből ötven darab van egy tekercsben és ennek az értéke szintén száz pengő.

Felölt ember halála legycslapstól. A napokban közölték az újságok, hogy egy közönséges légy csípése egy felölt ember halálát okozta. Ez az eset is indolja azt, hogy mennyire kell törekedni a legyek kiirtására. Ha egy felölt ember életét veszélyeztet, annál inkább veszélyes a gyermekekre, mert számtalan súlyos betegségnél is lehet az okozója. Egy légy egy nyar alatt egymillio törzsegek a szaprudatát idézi elő. Mindeki harcoljon a legyek szapródása ellen, nemcsak a lakásokban, hanem a melléktelepülésekben, istállókban stb. is, mert a légy sok haszonszó állat kímélését is előidézheti. A legyek kiirtására a legjobb és legolcsóbb szer az egész világon elterjedt és bevált Aeroxon mézeslégyfogó, amely mindenütt kapható pár fillérért.

A célravezető biztos utat mutatja meg a hirdetőcse a fogyasztóhoz az az öllelesen összeállított hirdetői újságkatalógus, amelyet most közt széjjel az országosztore legelőnyösebben ismert Erdős József hirdetői irodája. Az izléseben kiállított könyveket lapozgatva, látjuk, hogy Erdős József 35 év alatt a reklám terén szerzett minden tudását, tapasztalatát állítja a hirdetői szolgálatába; irodája alaposággal, felkészültséggel és szak tudással működik és ölleles reklámjai, annak öllese kivitelezése teljesen feleslegessé tesszik külföldi hirdetői iroda igénybevételét. A legparányibb

aprhírdetést egygy, mint a legnagyobb sajtóhadjártat az Erdős iroda a legolcsóbb használt bonyolítja le. Erdőkötőknek ez a most megjelent reklámfüzet élvezetes tanulmány, amelyet kíváncsára barkibe ingyen kld meg Erdős József hirdetői irodája Budapest, VI. Terecz-körút 35.

A Magyar Rádió Amatőrök Országos Egyesülete dr. József Ferenc királyi herceg öfegyességnek fővédnöke, dr. Irmanyn ny. kereskedelmi miniszter védnöksége és báró Balázs György taborszernagy enköleto siatt I. évi aug. hó 15—24-ig bezarolag rádiókiállítást rendez az Angol Park területén amatőrök részére szakmában cégek bevonása mellett. A magyar tanu ölfűsag, cserkészek, levonték, a ki-embernek érdeklődésének feltétele mellett a kiállításon az, hogy a rádió új találmányainak, fejlődésének bemutatása, és versenydíjazásával újabb találmányokkal fejlődésükre biztatsion. Neveljük az Edisonokat Magyarországnak! Felhívjuk tehát az egyesület az ország rádió amatőrjeit, hogy jelentkezzenek készülőkékel a verseny rendezésére az egy-illet helyszínen Budapest V. Vadasz-u. 4. Telefon 296—55.



A legjobb és legolcsóbb légyfogószer
AEROXON
mézeslégyfogó a szeggyel.

Aeroxon

Tisza Kálmán.

Politikai és publicisztikai tanulmány.

Gr. Károlyi Sándor fejezte ki az új irány programját legrövidebben a gőnci levélben, mely egészen új hangot, új szellemet pendített meg a magyar politikában az eddigi irányelvek (szabadság, közjogi sérelmek) helyett: az osztályföldet rendezni. Az erde és a gyenge harcának jellemzőivel kimeleltetői leltarta Károlyi Sándor a szabadság kibáit s a tisztesség megazult fogalmának helyreállítását követelte az ege-á vonalon, így a közgazdaság területén is. Programja a a zsidóbevándorlás ellátását kivajja a földeli a konzervatív nacionalizmus egész rendszerét, de azzal gyökerében elhárba a dolgot, hogy a nemzeti párt laborban sorakoztatja legcsapatát. Károlyi állata ugyan, hogy nem a nemzeti párt által séremezett baduri jogtör az ország ellátása, hanem a forradalmisító demokracia. mégis ahhoz a parhöz csatlakozott, mely a közjogi kérdésre helyezte a fősúlyt és amely nem nyelte, hanem inkább lufkozta a magyar nép ellentálló képességét a forradalmisággal szemben. A szabadevű párt fellegásatol az választotta el Károlyi Sándort az agrárkérdésben, hogy az ardepresszió oktaiból a liberálisok kizartak a Károlyi által nehezményezett határidő tüzet eltolás és az aranyvalta megváltoztatását, ök csak egy tényezőre vezették vissza az arbanváltás okának meggátálását, arra, hogy a modern közlekedési eszközök rendszere meggyitván az egész világ terményei előtt Európát, ennek az egyedül ellenszereként a védvámok rendszerét kell behozni. Annak, hogy a védvámok legyeg érvényesüljenek, föléltéle a közjogi vámtörlet fenntartása, mert csak ez biztosítja, hogy

az agrártermékek el is legyenek leggyaszhatók az illető területen. Ennek az egész politikának a nemzeti párt fellegadásában két főalakdátlya volt: az egyik az önálló vamtörvényt, a másik a német agrárrendenciaci terjesztésének kizárása. A nemzeti párt a gazdasági önállóság jelentős részét, tehát éppen azon intézményekkel szemben vitte az évi negatív terére, mely egyedül hozhatta meg a hatékony vámvédelem előfeltételét, másrészt harcba szoltotta a gazdákat a szabadlétű haladás és a társadalom többi osztályai ellen nem mintára. Csak hogy Nemetszországban a városok lakossága képezte a liberális part zömét, míg a mezőgazdák hagyományaik az ellenkező politikai táborba tereltek, — nálunk ellenben a földirtokos osztály vitta meg a szabadlétű haladás harcait. Nem is sokan csatlakoztak így a földesurak közli irakályhoz. A többség érdekei kielégítését továbbra is azon a politikai és gazdasági szabadság elvi alapján kereste, mely Tisza Istvan szerint) egyedül biztos zolaga nemzeti fejlődésünknek és anyagi haladásunknak s mely nem enged lelkünknek belopodni az osztályharc szeméjét, a más osztályok vagyonosodása miatt iraklyás alicsony indulatú. Tisza Istvanok ez a fen költ gondolkodást azonban a galiciai bevándorlók nem mindnyájan osztották, úgy, hogy még az egyházpolitikai éra alatt meg kellett hozni a liberálisoknál a borhamisítási tilalomról és a mezőgazdasági cikkek hamisításának büntetéséről szövegyent.

Amikor a Széll-kormány elfogadta a Károlyi-féle agrárprogramot s a kormányban Darányi Ignác lett annak végrehajtója s amidőn a nemzeti párt is fuzionált a kormány-párttal és pedig önálló vamtörvényt nékült, akkor megadták 1898-ban az uszora letérésére az Országos Hatálszövetkezést s ezt követte az agrárüzemények egész sorozata. Darányi egészséges ösztönrel kert helyét a liberális köpeny alatt közvetlenül a keresztényellenradikalizmus tözszomszéd-ságban az agrártörvények számára, de viszont elvetette akcioját azzal, hogy csak a kizsákmányolás védelmére szorítkozzon, csupán a parcellizást és szövetkeztést pártolja, a közbirtokos nemesség megmenntésére és szervezésére azonban nem tett semmit, továbbá azzal is, hogy olyan munkás-törvényeket keresztvett, amelyekkel az állam szocializmust vezetne be hazánkba.

Széll Kármánok ez ellenék hazafias beállítására alapított pártokos politikáját hamisra és mezhaktálták a szelatos hazafiak azzal, hogy mezhaktálták a hadszervezeti törvény, mire Széll átadta helyét Khevenhédervárynak, kinek rövid életű kormányzata a tót továbbra is az obstrukciójával nemcsak telenségre kárhoztatta, de szét is szórta az agrártáborot, mert az obstrukciójával agráriusok és mekikantik szent héví-esőkben összehozták egymással. Tisza Istvan kormányrajutásával nemcsak a nemzeti párt, de Darányi Ignác is ellenékbe ment, az obstrukciójához csatlakozott, mely — mint már mondtuk — nem agrárius, hanem hazafias alapon szelaktata az embereket. Tisza Istvan rendet akart teremteni a parlamentben, azonban ezt a társadalom segítő keze nélkül nem tudta megvalósítani, de mivel nem volt ideje előbb megszervezni a társadalmat és azután felvenni a harcot az ellenékkel, — mert a hadsereg már második éve nem kapott utjoncot, — szervezkedés-g következében a választó közönségűt újrai levelekre kedvezőlen feleletet kapott s a kormányról leköszönt. A Tisza Istvan követő parlamenten külvü kormány haladó programjával ugyanazt követelte, mint ke-ebb a koalíciós, vagyis az önálló vamtörvényt, az általános választójogot és a progresszív adózást. Hogy e programmal Fejerváry szándékosan idézte ferra szocialis forradalom remét, azért, hogy általa a koalíciót a kormány átvetelére szorítsa, — az közüdomású dolog, de hogy az agráriusok miként valhatták maguknak ugyanazt a programot, amidőn kormányra jutottak, azt megerteni már kissé bajosabb. Ki is tört a valsg emiatt de nem a koalíciós berkeiben, hanem az Országos Magyar Gazdasági Együletben és ott az önálló vamtörvényes merkantil érdekszövetség.

győzelmével végződött. Gróf Zselénszky Róbertet, aki a főrendiházban 1908. július 3-án a tözdsé megrendszabályozását indítványozta, de ott leszavaztatott, megbuktatta az előkvalifikációját gróf Karolyi Mihály, akit a Tisza hívei ellenében Darányi Ignác is támogatott. Amióta ez a kiváló eszt és képzettségű Darányi a nép atyjá-nak tőgóját öltötte magára, mintha az megváltozott volna! Nem különös-e, hogy a fenti eseten kívül pl. a kormány éppen akkor helyezte hatalyon kívül a vármegyei hatóságoknak a szocialista gyűlések tartását megtiltó végzéseit és akkor nyújtotta be törvényjavaslatait az alkotmány-biztosítókrol is, melyekben nem a forradalmi terror, hanem a királyi hatalom ellen keresett biztosítékokat, amikor Darányi állt az agrarizmus-ellen. S volt-annak mindenható intézője a kabinetben. A közvesztélyes elemeknek ilyen dédelgetésével s a királyi tekintély leszályozásával végzetes lejtőre jutott nemcsak a konzervatív agrarizmus, hanem az egész ország és a koalíciós bukása után a politikai porondra újabb viszályt — Tisza Istvanok — még nehezebb feladat jutott osztályrészdü — a bomlási processus feltartóztatására, mint első minisztertelonksége idején. A balkáni háború közüdben akkor, midőn a cár az olasz királlyal már megegyezett a monarchia felosztásán, a hazafias ellenék a véderőjavaslattal obstrukciót és pedig már nemcsak szóval, de sípval, dobbal és trombitával is. Tisza Istvan a háborus veszélyre való tekintettel elváltatta a hazelnökséget és letörte a trombitákat, de a háború közüdben újól égetőleg leven a rendteremtés a társadalom átszervezésénél, e téren ismét minden a régiben maradt. Erősen hisztek, hogy Tisza képes lett volna a társadalmat algyúrní a hazelnökséget követő minisztertelonksége idején, ha ehhez alkalma nyílt, ha leire nem voltak, mert bar az ellenék melyi annyira dekomponálta már a közvéleményt, hogy az minisztertelonksége tamadó gyűlést is felmentendőnek találta, mégis az ő vasereje mindent lebeiro volt. Ellenékének az összeomlásuk legelső dolguk volt ez: vele együtt örökre elpusztítani. Míg kellett halnia a forradalom első napján, mert a másodikon a megcsalt és meggyalolt magyar nemzet megölt az ő nevet kiáltotta volna. Hiszen a háború alatt az ország vezet

vényes és nacionalista, tehát csak ő volt a magyar-s-ereje, reményesége és a legelső feléme, míg az agrárius magas vezérek népszerűségük lenntartása és a forradalmi váu féltelmök miatt nemzetközi demokratikus és aliancipalista engedményekkel vétek a revenciót megvá-b-herceggé ki átengedte mindent az ellenéknek s emitt demFeinde kéne Verdrisslichkeiten zu haben! Hogy minő egyzetes tréveds volt ez resztéről, azt megmutatta ke-ebb az O. M. G. E. Valt előnké gróf Karolyi Mihály, ki ugyanezen mód szerint a c-écsel-éknék hatalomra juttatásával és a bolsevista programnak részbeni megvalósításával nemhogy biztosítékokat nyújtott volna a kommunizmus ellen, hanem éppen ellenkezőleg feltartá előtte a kaput, hogy azon az akadálytalanul bejöhessen.

Mind-zeket összeveve tehát, ha nemzetünk 1918-ban mint odott kere szethajlott, az első sorban a magyar ellenék atkos obstrukciójának tulajdonítható, mert az ugy az állam munkáját, mint a társadalom szervezését lehetetlené tette, a tekintélyeket pedig letarolta. A Tisza Kalman fele jól működő állami omnipotencia mellett a társadalmi kérdéseknek legalább egy része megoldható lett volna, így azonban nemcsak ezt, hanem a szervezkedési társadalom összetartását is meggátolta az obstrukció, mert nyomában erkölcsi korrupció tamadt. Ez az erkölcsi korrupció keltette azután életre a vörös diktatizmust, avval a nagy világban példa nélkül álló jelentéssel együtt, hogy egy ország fővárosában nemcsak az anyagiak, hanem a politika, sajtó, irodalom, művészet és divat felett is csak olyanok rendelkeztek, akik kizárólag a lekiicsinyítés és a megvetés hangján szóáltak a történelmi Magyarországról. A bolsevizmust követő antiszemita demagogia még sem az obstrukciót, hanem a Tisza Kalman liberalizmus-

sát tette felelőssé a zsidók elhatalmasodásáért s ebből kifolyólag az ország összeomlásáért. Pedig ez a liberalizmus, amely megmérgezte és a felosztásnak készítette elő a magyar közéletet, nem a nagy magyarok liberalizmusa volt, hanem a pesti utcaé, az nyomta reá bélyegét, midőn a nemzeti idealizmus helyébe a gony szuverenitását helyezte és a lelkiismeret helyébe a politikai szabadkéskedelem tanát tette. A magyar reformkor-zak szabad-élvősége, mely szemléének emelkedettségei és a haladás iránt való fogékony-ságával nem maradt el a nyugati liberalizmus mögött, egy pillanatra sem tevesztette el szem elől ennek a nemzetnek különleges helyzetét, melyet történelmi múltja és Ausztriával való kapcsolata határozott meg, de nem tevesztette szem elől a nemzet egyéniséget, lelkétlett a hagyományokkal szervezes összeforrott magyar gondolkodását sem, mert ez a nemzeti karakter adott éppen virulásának erőt. Ezt a szabad-élvőséget követte Tisza Kalman és ezt nem tagadhatja meg egyetlen magyar politikus sem, aki kezében tartja a nemzet sorsát; de megtagadta Tisza és meg kell tagadnia minden hazafinak a liberalizmusnak azt a másik értelmét, amely föggetleníti magát a nemzeti lélekű, sőt szembefordul vele. Azok a radikális és vörös zsidók, akik az országot elpusztították s akik Tisza Kalman fiát meggyilkoltatták, a nemzeti lélek ellenségei, a pesti utca termékei voltak és nem az öreg Tisza iskolájának követői, amint azt az antiszemiták mondták.

Az antiszemitákhoz hasonlóan a floszemiták nézete is megtevesztő volt az összeomlás okának megitélésében. A floszemita liberális demagogia a vörösek jellemzésétől, gaztetteik változásától tartózkodva maga ellen ingerelte az egész magyarságot. A szabad-élvőségek ennek emel az iskolájánál ugy látszott ugyanis, hogy az igazhité-és bebizonyításához mintegy az elmentáshoz tartozik az összeomlás okozóiról tudomást sem venni. Az egyik oldalon halgatták a destruktíort, a másikon Tiszat vadolták a katasztrófaért. Mind a két álláspont tarthatatlan. Ma már teljesen tisztázva van az összeomlás oka. Tudjuk, hogy annak okozói: a radikálisok és a vörösek — nem a Tisza Kalman követői voltak és azt is tudjuk, hogy a hatalomhoz kért nem

Tisza-elleneségnek progre szivít-és politikája juttatta. (Folyt. köv.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejt-hetetlen Margit leányunk temetésén megjelentek, ravatalára koszort vagy csokrot helyeztek, nagy bánatunkban vigasztalásukkal felkerestek, különösen pedig a Mária kongregáció tagjai, hogy utolsó útján az elhunytat elkísérték, fogadják megtört szívünk hálás köszönetét.

Sümege István és neje.

Egy teljesen új ebédlőszekrény és vitrin eladó.

Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Egy szobás szép uccai lakás november 1-re kiadó. Deák-u. II. szám.

Nem alatti szobás lakásokkal

Ugyanitt tor

Ki Celldön számu és há november tesítés háztul

VEN

Ezen las 10% az Uj

előadásom kel. Tekir szoba

Az

ÍRÓ-

UJRA

II. kiadás

Celló számu alatti és a szükse nal eladó. ben érdek